

日本須反省：為何遭核彈打擊？

今天是日本無條件投降戰敗日。日本軍國主義發動的侵略戰爭已過去68年，但是日本從未深刻反省歷史。日本是至今全世界唯一受到核彈轟炸的國家，日本每年都在廣島、長崎舉辦原爆紀念日。然而，日本是否有認真反省過：為何只有日本遭受核彈打擊？投降戰敗日理應是日本反省歷史的日子。如果日本不吸取血的教訓，反而一再否認、美化侵略罪行，加速軍國主義復辟，最終必會自食其果。

日本軍國主義發動的侵略戰爭，給亞洲和世界人民造成深重災難，日本自己也付出慘痛代價。日本軍國主義發動侵略戰爭，遭到全世界正義力量的群起攻擊，注定失敗。可惜，作為當年侵略戰爭的發起者和加害者，日本在歷史問題上始終不願真誠悔罪，屢屢在參拜靖國神社等問題上刺激亞洲鄰國的神經，將沾滿鄰國人民鮮血、罪孽深重的甲級戰犯視為國家英雄，年復一年地傷害鄰國人民的感情，反映日本骨子裡是認同用武力去侵略他國行徑，認為日本在二戰的唯一錯誤就是輸了，並非敗在自己可恥的行為，敗給公義。

安倍政府上台以來，刻意推動修憲強軍，主

張讓自衛隊擁有「攻擊敵人基地的能力」；副首相麻生太郎揚言，應效倣德國納粹的方式修改憲法；日本政府認定舊日本「皇軍」軍旗旭日旗也是日本國旗，在國際場合使用沒有問題；在8月6日即廣島原爆紀念日，日本「出雲」號準航母也在橫濱舉行了下水儀式，等等。正因為日本沒有反省歷史過錯，因此為了恢復戰前「榮光」，更迫不及待要擺脫戰後國際體制的約束，欲重新成為在世界耀武揚威的軍國主義國家。

日本否認歷史罪行、美化侵略戰爭，激化東亞地區緊張局勢，也受到西方盟友強烈批評。美國《華爾街日報》指出，安倍的「可恥」言論會使他的國家失去朋友。英國《金融時報》指稱，日本的公共外交徘徊在可笑與危險之間，該國在外交政策方面出乖露醜，似乎是特意要極盡可能地觸怒亞洲鄰國，同時也讓西方盟友為難。日本在歷史問題上繼續採取違背公義的頑固態度，在復辟軍國主義的危險道路上越走越遠，必將使日本步入死胡同，必將重蹈與世界為敵、慘遭失敗的覆轍。

風球信號應兼顧人性化考慮

颶風「尤特」8號風球發出12小時後，天文台昨日下午1時40分改發3號強風信號，離下午2時正上班時間相差20分鐘，市民無奈趕出門擠車上班，引起爭議。天文台基於科學數據和安全考慮發風球信號無可非議，但今次若稍後改發信號，可減少打工仔趕上班的壓力。天文台應總結今次經驗，在保障安全的前提下，今後發出風球信號亦可注意兼顧人性化安排。

天文台昨日下午1時40分改發3號信號前，已提早作出預告，讓公眾及早準備。隨着8號信號除下，市面交通逐漸恢復正常，3間巴士公司及港鐵服務因應天文台的預告，早於下午1時左右逐步恢復正常服務，公共交通秩序良好。不少市民更已預計改發3號信號，提早出門搭乘公共交通工具。天文台以科學數據預測颶風風力及對本港的影響，做到提前發出預告，以便大小機構靈活安排，避免社會出現大混亂，做法值得肯定。

隨着科技發展，天文台的預測愈來愈準確，能在風球前數小時發出預警。但天有不測風雲，天文台的預測仍難做到百分百準確，社會應予諒解。今次改發3號信號的時間引起打工仔

不便，值得留意。勞工處指引列明，如果下班時間3小時前取消8號信號，僱員須2小時內返回工作崗位。昨日改發3號強風信號後，打工仔都趕着上班。每逢颶風過後，交通情況會較平日早上繁忙時間更擠塞，打工仔都在同時段爭搭公共交通工具上班，擔心趕不上車船導致遲到，承受了不少額外壓力。事實上，下午2時正是大部分打工仔下午的上班時間，如仍為8號信號可不用上班。天文台昨日下午1時40分改發3號強風信號，不少打工仔抱怨天文台改發颶風信號的時間，離下午上班時間只相差20分鐘，以致仍須趕返工作崗位，返抵公司後，可能只工作一兩個小時便下班，工作效益不高，部分離上班地區較遠的打工仔，更要特意為這短短一兩小時，耗費來回車程和車費，顯然得不償失，打工仔產生抱怨情緒屬人之常情。

今次公佈颶風信號引發的爭議，提醒天文台注意兼顧人性化的考慮。不過，設立颶風信號警告系統是保障市民安全，天文台仍應以社會利益和市民安全為首要考慮，預報宜緊不宜鬆，避免社會發生重大事故。

(相關新聞刊A3、A4版)

以黨魁身份捐獻祭祀費 政府罕有籲民默哀

安倍傳投降日 不拜鬼



台北民眾上演街頭劇，抗議安倍和麻生太郎等人。路透社

今日是日本戰敗投降紀念日，日本媒體稱首相安倍晉三決定不會到靖國神社參拜，但會以自民黨黨魁身份捐獻祭祀費。分析認為，安倍此舉是希望顧及與中韓的關係，同時滿足保守派勢力。日本《產經新聞》報道，安倍很可能是顧慮到美國的憂慮，又引述副首相麻生太郎此前言論，猜測安倍或會改為在其他日子參拜。內閣官房長官菅義偉呼籲民眾今日正午為戰歿者默哀，日媒形容這是戰後罕見。

安倍政府去年上台後大力推動修憲擴軍，鷹派本色盡現，令各界份外關注拜鬼問題。他去年10月曾以自民黨黨魁身份參拜，又稱對首次執政時未有參拜感到「極為後悔」。今年4月，麻生等4名閣僚和168名國會議員集體參拜，引起中韓強烈不滿。

陷兩難 顧慮美多於中韓

《產經新聞》報道，美國官員早已就拜鬼一事接觸日方，敦促不要作出激怒中韓的行為。報道引述外務省內部消息指，安倍上月曾稱不參拜是「顧慮美國多於中韓」。分析指，麻生上月在東京出席研討會時聲稱「參拜並非只在戰敗日」，暗示安倍或希望觀察形勢，找尋時機，可能改在10月靖國神社秋祭時參拜。

安倍擬訪非 加速經濟外交

據日媒報道，日本首相安倍晉三有意明年1月出訪非洲，若成事將是日本近7年來首位訪非的現任首相。報道指，安倍今年走訪多地致力拓展外交，他本月下旬將出訪中東，10月到訪東南亞，被認為是要加快進行經濟外交。

自2006年日本時任首相小泉純一郎訪問非洲至今，再沒有在位日本首相訪非。據報安倍考慮訪問撒哈拉沙漠以南的非洲國家，

中國外交部：日方應謹言慎行

中國外交部發言人洪磊昨表示，中方敦促日方信守承認和反省侵略歷史的承諾，謹言慎行，以實際行動取信於亞洲受害國人民和國際社會。

被問到日本首相安倍晉三決定8月15日不參拜靖國神社，但將以自民黨總裁身份自費向靖國神社捐獻祭祀費，洪磊表示，靖國神社供奉着三戰甲級戰犯，日本領導人對待這問題的態度反映了日本能否正視和反省日本軍國主義的對外侵略歷史，是否尊重包括中國在內的廣大受害國人民的感情。

《金融時報》：日恐被美嫌棄

安倍政權右傾立場愈見明顯，不僅引起亞洲各國關注，亦備受西方注視。英國《金融時報》國際事務首席評論員拉赫曼指，日方近來連番作出爭議舉動或言論，嚴重威脅亞洲和平，警告安倍極危險的外交策略不僅會疏遠中國，亦會疏遠美國。

連環走鋼線 日學者倡零參拜

拉赫曼指，日本將上週下水、具輕型航母規格的新型護衛艦取名「出雲」號，與侵華戰爭中日軍一艘旗艦同名，很難相信背後沒含意。安倍穿軍服登上編號731的自衛隊飛機(731是日軍二戰生化實驗部隊編號)、副首相麻生太郎稱要仿效納粹「神不知鬼不覺」修憲等，顯示日本在外交政策上正在「走鋼線」。

拉赫曼引述一名與政府關係良好的東京居民指，當前政府是「1945年(二戰結束)至今，民族主義最強的政府」，稱安倍圈子認為「二戰唯一錯誤是日本打輸」。拉赫曼批評，這種思想將疏遠美日關係。他指出，美日安保條約正不斷消磨雙方精神，日本為不斷依賴美國變得神經質和感到不滿，美國則擔憂會被日本捲入與中國開戰。

拜鬼問題經常成為日本外交焦點，日本京都產業大學世界問題研究所所長東鄉和彥認為，日本社會有必要進行討論尋求共識，但承認政治上十分困難。他建議在問題解決前，應暫停所有官員參拜。



去年10月安倍在自當選首相前參拜靖國神社，再次惹來抨擊。資料圖片

日擬將朝鮮半島列集體自衛權範圍

日本自民黨最快下月與執政盟友公明黨探討行使集體自衛權。《讀賣新聞》報道，自民黨擬將「朝鮮半島有事時」列入集體自衛權行使範圍，意味若韓朝發生武力衝突，自衛隊將加入美軍陣營。韓聯社批評，日本若堅持閉門討論將朝鮮半島列入行使集體自衛權範圍，可能引起兩國外交風波。

集體自衛權指即使本國沒有遭襲擊，但當盟國受攻擊時，可向他國還擊的權利。日本首相安倍晉三早前宣布修改憲法關於自衛權行使範圍的定義，預計年內公布。分析指，安倍趕在政府智囊公布報告前與公明黨商討，意在減小說服難度。

河野洋平：無必要改稱國防軍

自民黨前黨魁及眾院議長河野洋平前日受訪時表示，日本無必要將自衛隊改稱國防軍，修改防衛大綱及增加軍備。他指這些行為只會促使鄰國改變國防戰略，導致無止境軍備競賽。日本安保環境即使有變，也須通過外交解決。

他指現時日本社會出現輕視憲法第9條風氣，因此應重新思考制定憲法的初衷，不應忘記戰爭之殘酷，第9條是日本基本精神。

韓聯社/《日本時報》

否定歷史難成正常國家

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 臨近8月15日日本戰敗投降日，日本右翼再度充奮，行使集體自衛權、仿效德國納粹修憲等激進言論相繼出籠，雖然安倍釋放出可能不拜鬼的信號，但會提供祭祀費，而3名內閣大臣表示會參拜。專家認為，這與安倍縱容德意不無關係，安倍邊秀和平邊玩擴軍，中方要聽其言，觀其行，日本如若不能正確對待歷史，必成不了正常國家。

知名日本問題專家唐厚風向本報分析，安倍之所以遲在戰敗日前一天傳出不拜鬼，是為免過度刺激相關國家，為自己留退路，而沒做出最惡劣行動，但向靖國神社提供祭祀費，顯示他未真正反省，在戰敗日以任何形式參拜甲級戰犯，都是再次傷害與羞辱受害國及人民，都是不可饒恕。

外交學院國際關係研究所教授周永生認為，內閣大臣拜鬼說明日本政壇右翼勢力還很猖獗。安倍執政後重拾右翼強硬政策，但礙於國內因素，他不便參拜，故此以所謂不干預態度，本質上卻是放縱大臣參拜。安倍不讓自己成為焦點，卻讓內閣大臣不斷突破底線，其最終目的是想讓所有人員，包括日本左派力量、中韓兩國，承認不斷拜鬼的事實，借拜鬼來否定侵略歷史、美化侵略戰爭。

對於安倍內閣近來反覆稱日中應該展開對話，中國駐日本大使徐敦信駁斥日方此舉完全是在「喊空口號、做樣子」。「日方目前甚至連釣魚島存在爭議都不願意承認，根本沒誠意，雙方怎能談判？」徐敦信建議日本領導人登高望遠，從歷史中汲取教訓。「日本要想成一個正常國家，如果不能正確對待歷史，它永遠也做不到(這一點)」。

專家解讀

國際慰安婦紀念日 全球多地抗議



韓國民眾手持慰安婦照片，參與紀念活動。路透社

昨日是「國際慰安婦紀念日」，台灣、日本、韓國、菲律賓、美國和德國等地均有抗議活動，要求日本政府向二戰慰安婦倖存者正式道歉賠償。台北有團體到日本外交協會門外示威，指當地只剩6名慰安婦倖存者，日本的道歉不能一拖再拖。

在台北，數百名聲援民眾戴着白色面具、高舉標語，在交流協會前高呼口號，要求日方正視當年犯下的戰爭罪行。協會派代表接收民眾抗議信，但並無道歉。婦女救援基金會執行長康淑華表示，台灣6名慰安婦倖存者年紀分別80歲至92歲，時日無多，每位都殷切期盼日方正式道歉。

她又批評日本右翼勢力掌權後，官員不斷發表荒謬言論，如日揆安倍晉三曾聲言「日軍強徵慰安婦缺乏證據」，大阪市長橋下徹則指「慰安婦制度有其必要性」，言辭令人難以忍受。

韓國首爾亦有慰安婦組織到日本大使館抗議，一名倖存者狠批日方拒絕承認戰爭罪行。12名倖存者前日向中央地方法院提出民事調解，向日本政府索賠1億韓圓(約69.3萬港元)，是韓國首次有慰安婦入稟當地法院。

綜合報道